

**32年“宁海之约”**

# 这群支教老师圆大山学子清华梦

凌晨2点，唐义凯从梦中惊醒，摸出手表看到时间才了松口气，“以为上早读课要迟到了，再一想孩子们都毕业了。”唐义凯是南通海安曲塘中学的数学老师，去年来到云南宁蒗宁海民族中学支教，担任海安2班的班主任。在2020年高考中，唐义凯班上98%的孩子顺利升入一本，第一名荣登丽江市理科状元。

“上了大学也要奋力拼搏，积极与他人相处，照顾好自己，让爸妈放心！”想到许多孩子都是第一次离开大山，唐义凯在手机上敲下寄语。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雪银



卢磊带着录取通知书回学校看望唐义凯 现代快报+/ZAKER南京记者 王曦 摄

## “宁海之约”再创辉煌

去年8月下旬，唐义凯和其他20多名支教教师一起，从海安跨越八千里路来到宁蒗，开启为期3年的支教生活。有着丰富高三任教经验的唐义凯，被任命为海安2班的班主任。这个以“海安”命名的班级，是海安与宁蒗两地多年来合作办学的一次升级。

自1988年宁海两地签署“木材换人才”的合作协议，一批批海安老师奔赴大山支教，为当地教育发展开拓了新局面，被当地人亲切地称为“海安舅舅”。“那时当地很多家长为了孩子能够获得更好的教育，把孩子送到昆明和丽江去上学。根据这种情况，两地政府商量举办了‘海安班’，满足当地的家长和学生对高质量教育的要求。”海安第十轮支教领队、宁蒗宁海民族中学副校长陶长江说。

2016年，第一届“海安班”（海安1班）正式招生，择优录取宁蒗县中考成绩较为优秀的学生，此后每年招收一个班，目前已届四届。2019年，海安1班52人参加高考，28人考了600分以上，赢得了“宁海之约”升级版的开门红；2020年，海安2班44人参加考试，29人成绩超过600分，全班一本上线率达98%，再次创造了辉煌。

成绩的背后，是海安老师的辛勤付出。一年下来，唐义凯几乎没有在12点之前睡过觉。

## 大山里的孩子圆梦清华

付出带来了回响。海安2班高考成绩公布那天，唐义凯激动得午饭都忘记吃，和同学们一起欢呼，嗓子都喊哑了。班上的第一名卢磊以709分考取了清华大学建筑专业，曾经藏在心底的梦想终于照进现实。去北京上学之前，卢磊特意拿着录取通知书回学校看望唐义凯，还带来了一封感谢信。

“去清华大学学建筑一直是我梦想，如果没有海安老师教我，我可能不会实现梦想。”谈到唐义凯，卢磊更是满心感激，“唐老师把我当成自己的孩子，一边帮我补学科短板，一边关注我的心理状态，生怕我有压力，高考影响发挥。”

对于这场支教之行，唐义凯用“挑战”来形容。“海安班的学生虽然聪明又努力，

但毕竟当地的基础教育薄弱，不能用教江苏学生的那一套来教他们，整个教学节奏要调整。”唐义凯说。

支教期间，唐义凯把正在读高中的儿子带到身边，原本是想更好地监督他学习，但到了之后发现根本顾不过来。“我回家的时间比他还晚，有时洗澡还会打扰到他，想想也有点对不住儿子。”

## “海安模式”薪火相传

送走毕业班已有一个多月，唐义凯的作息还没有完全缓过来，一早就来到办公室备课。唐义凯办公室的对面，是明年要参加高考的海安3班。午休时间到了，学生们端着从食堂打好的饭菜，在座位上边吃边看书。坐在窗口的彝族男孩苏文杰告诉记者，最近一次考试他考了班级第二名，梦想是去南京大学天文系读书。

“还有很多孩子的梦想是考上医学院，将来做医生，当地的医疗条件比较落后，在我看来这是很切实的梦想，也就更觉得自己身上的担子重。”苏国虎是海安3班的语文老师，和担任英语老师的妻子王秀云一同来宁蒗支教。“我姓苏，我妻子名字里有个云，江苏和云南，也许冥冥之中我们俩就和这次支教有缘。”苏国虎说。

前两届海安班圆满毕业，如今接力棒传到他们手中。“我们来之前，就找曾经支教过宁蒗的老师取过经，刚来的时候，海安1班的老师也给我们传授了不少经验。”王秀云说，海安老师之间的“传帮带”，也是“宁海之约”取得累累硕果的重要因素。

“传帮带”也发生在海安老师和宁蒗老师之间。从1988年开始，海安县与宁蒗县教师之间开展了结对帮扶的“青蓝工程”，一起评析学生学业，传授经验，探讨创新。“现在海安班的教学模式也正在往其他班级推广，也正是由于海安班取得的成绩，一些优秀学生不再远赴丽江，愿意留在宁蒗读高中。”宁蒗宁海民族中学党总支书记、校长李学高说，让宁蒗学生在家门口就能享受到优质教育，是他一直以来的愿望，也是“宁海之约”的目标。



扫码看视频

## 跨越时空的美丽约定

**28年诺言无声**

# 丈夫去世后她带着公婆改嫁

28年前，如皋女子冒建芳年纪轻轻就面对丈夫去世的困境，家里还有两个年幼的女儿和欠下的外债。“孩子我们来养，你不要有负担，选个好人家改嫁吧。”老人的善良，让她不忍心抛下他们，外出打工还清债务后，冒建芳选择带着前公婆组建新的家庭。

帮老人按摩、洗衣、做饭，细致安排老人的饮食起居……在外人看来，这个没有血缘关系的前儿媳，比亲生的女儿还要贴心。如今，他们一家人已经四代同堂，日子也越过越红火，迎来了幸福的新生活。

通讯员 张鹏 刘梦凡 现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣

丈夫早年去世，她扛起一家的重担

9月9日10点多，54岁的冒建芳和往常一样在厨房里忙碌，不久后就端出了一碗热气腾腾的鱼汤。煮得熟烂的白米饭，少油少盐的鱼汤或肉汤，这是冒建芳每天为公公侯祖良特地准备的“定制”食谱，“公公前不久才出院，医生说要以有营养的流食为主，我每天就给他分开做饭。”

饭后，公公侯祖良在屋前散步，婆婆孙汝珍和邻居在树荫下唠嗑。冒建芳趁着闲暇，踩着缝纫机做起了零工。看着这幸福和睦的一大家子，外人很少会想到，侯祖良老夫妻俩其实是冒建芳前夫的父母。

34年前，冒建芳经人介绍和同乡的侯国安相识，两人婚后生育了两个女儿。侯国安的身体状况一直不好，脚上还因受伤落下过残疾，夫妻俩只能依靠务农勉强维持生计。每年家里不多的收入，大多用来给侯国安看病。

好在他们感情不错，侯国安也为人忠厚老实，两人还借钱盖起了一栋小楼房。眼看着日子逐渐有了起色，1992年侯国安突发急性脑溢血，年纪轻轻就离开了人世。两个女儿还小，公婆又没有收入，还有几千元债务，家里陡然失去顶梁柱，生活的重担全部压在了年轻的冒建芳肩上。

“当时公婆就跟我说，分家吧，两个女儿他们老两口带着。他们是觉得我年轻，没有必要被这个家庭拖累。为了让我以后好改嫁，没有后顾之忧。”冒建芳说。当时她要强又能干，家里家外都是一把好手，托人来说亲的人很多，条件都还不错，但冒建芳当时并没有选择再嫁，而是跟着村里两个女孩一起远赴毛里求斯打工，每天要从早上7点工作到晚上9点多。她的想法很简单，挣钱多早点把家里的外债还清，多攒点钱改善家里的生活条件。

悉心照顾前夫父母，病友都以为她是亲女儿

“当时我妈妈去了国外，村里人都说她不会回来了，爷爷奶奶其实也挺挂心的。”冒建芳的二女儿侯小红告诉现代快报记者，妈妈在国外打工三年，1999年的时候终于回到如皋。经人介绍，冒建芳与妻子已经病逝的张耀圣相识。

在成婚之前，冒建芳的决定更是出乎所有人的意料。“公婆失去了唯一的儿子，我不能扔下他们不管。再说，我公婆对我就像亲闺女一样。就是再结婚，我也要照顾他们一辈子。”冒建芳的想法也得到了张耀圣的支持，婚后夫妻恩爱、互帮互助，共同挑起家庭重担。

“家里老人多，我们也没办法再出去打工，就在本地打零工。”冒建芳告诉现代快报记者。如今，婆婆孙汝珍患有高血压等慢性病，侯祖良患有冠心病等多种老年病，平时离不开人照顾。今年五月中旬，他又被查出贲门癌，每天都要去医院输液接受治疗。近两个月里，每天侯小红早早就来开车，由冒建芳陪着老人赶到位于通州



冒建芳带着侯祖良出去晒太阳 通讯员供图

平潮的南通市肿瘤医院，晚上再回到位于如皋的家里。为了有助于老人康复，她二话不说就决定使用无法报销的进口药，病友们都以为她是老人的亲女儿。

出院后，由于公公的身体并未完全康复，冒建芳每天早上5点多就起来，给公公洗脸、做饭、按摩，然后再去田里做农活。天晴时推着轮椅带公公透气、散步。

## 她的孝顺影响了下一代

冒建芳对老人的尊重，渗透在生活的每个细节。吃饭前必须让老人先动筷子，这是她对孩子们的餐桌教育。冒建芳注重培养孩子们吃苦耐劳、勤俭节约、感恩的理念，周末或功课之余，要求孩子们给爷爷奶奶洗脚、捶背、做家务，干一些力所能及的事。每次要求孩子做到的，她会首先做到。

“其实前几年妈妈劳累过度，也患过肾病，都是自己强撑下来了。病情最危险的时候，想的都是家里的老人。”侯小红告诉记者，继父张耀圣为人非常善良，之前家里老人生病需要看护，都是他和妈妈一起24小时轮流陪着，这么多年下来，从来没有发生过争吵。

如今，侯小红也已经组建了家庭，还是选择和父母、爷爷奶奶继续住在一起。家里的房子已经翻建了，经济条件已经有了很大的改善。“现在我们姐妹也长大了，能挣钱了，但妈妈还是闲不住，接了厂里的零活回来做。”侯小红说，妈妈的心愿很简单，就是希望能多给女儿们存下钱来，减轻她们未来的负担。

“找到这样的儿媳妇，真是好福气。”提起儿媳冒建芳，公婆就赞不绝口。在老人眼里，像冒建芳这样的儿媳妇，比自己的女儿还要亲。



扫码看视频